



乌克兰腐败大案中的总统亲信和政府高官

最近，乌克兰公布了一起腐败大案，能源部现任和前任部长与商人勾结参与洗钱、非法敛财。消息一出，乌克兰举国震动，能源部长斯韦特兰娜·格林丘克与司法部长赫尔曼·加卢先科下台，但疑似该案主谋、乌总统泽连斯基曾经的生意伙伴铁木尔·明季奇逃离乌克兰。有分析认为，这起腐败丑闻很有可能演变成俄乌冲突爆发以来泽连斯基面临的最大政治危机。

主笔 王晓莹

黄金打造的马桶

11月10日，乌克兰国家反腐败局和反腐败专门检察官办公室宣布，乌能源部现任和前官员与商人组成一个“庞大的犯罪集团”，涉嫌洗钱、非法敛财等，已查明洗钱金额近1亿美元。第二天，乌国家反腐败局表示，该局在首都基辅及其他地区对该“犯罪集团”相关人员和机构实施70余次搜查，在现场查获大量涉案文件和现金。到了12日，乌现任能源部长格林丘克，以及前能源部长、现任司法部长加卢先科递交辞呈，他们在19日经乌克兰最高拉达（议会）投票表决后被免职。在该案中，加卢先科被指控收取“个人好处”，并将能源资金流控制权交给明季奇；格林丘克虽未受到直接指控，但她被视为加卢先科的“亲信”。

在乌克兰能源设施频遭俄军空袭、供电供暖困难的当下，诸多案件细节让乌克兰民众感到愤怒。英国《卫报》报道称，调查人员在明季奇的一处豪华公寓的浴室发现一个用黄金打造的马桶。据称，明季奇控制着一个庞大的“贪腐网络”，他们以取消合作、不提供服务等手段要挟，向乌克兰核能发电公司的承包商索要10%到15%的回扣，再通过空壳公司洗钱，最后这些钱都进了明季奇及其同伙的口袋。

在公布的调查录音中，涉案人员用代号称呼彼此。比如，加卢先科被称为“教授”，明季奇则是“卡尔森”。他们转运现金的手段“简单粗暴”，有的直接用大袋子装，有的甚至直接步行搬运。在这段长达1000小时的秘密录音中，有人抱怨“拿大袋子搬运现金在基辅穿行时腰疼”，还有一名涉案人员让妻子去取钱，后者就直接把一大袋美元现金藏在车里。

这起案件让多名泽连斯基的“身边人”深陷泥沼。乌前副总理奥列克西·切尔尼绍夫被指控非法敛财，收受120万美元现金和10万欧元，在基辅南部一处滨河地段购置了4套豪华宅邸。切尔尼绍夫本人否认存在不当行为，但乌国家反腐败局已于14日决定将其拘捕。切尔尼绍夫曾是乌克兰国家石油天然气公司负责人，今年6月因一起贪腐案被指控受贿和滥用职权被解职。

泽连斯基的“心腹”、总统办公室主任安德烈·叶尔马克也被指卷入腐败案，但他坚称自己无辜，“人们总会提起我，有时甚至一些没有证据、我都不知道的事，他们也会试图指控到我头上”。



泽连斯基和铁木尔·明季奇(右)的资料照片。



赫尔曼·加卢先科



斯韦特兰娜·格林丘克

逃跑的“替罪羊”

就在乌国家反腐败局对明季奇位于基辅的豪华公寓进行搜查前几小时，被认为是该案主谋的明季奇逃离了乌克兰。泽连斯基13日签令，对明季奇和另一名关键涉案人员奥列克桑德尔·祖克曼实施“个人特殊经济制裁”，包括冻结资产等。尽管泽连斯基称能源领域的腐败“绝对不可接受”，但明季奇提前逃脱，以及他与泽连斯基的关系，都让舆论怀疑这位乌克兰总统真的不知情吗？

明季奇现年46岁，是泽连斯基步入政坛前的一名生意伙伴，也是“95街区”工作室的联合创始人。泽连斯基正是从这个工作室起步，最终实现了从喜剧演员到一国总统的华丽转身。据称，泽连斯基与明季奇关系密切，2019年总统选举最后阶段，明季奇为泽连斯基提供了防弹车；2021年，泽连斯基在明季奇的公寓庆祝生日，因为两人的公寓在同一栋楼里。

据报道，明季奇现在身处以色列，对其实施制裁的法令显示，他拥有以色列公民身份。据《以色列时报》和英国广播公司报道，明季奇的母亲是乌克兰第聂伯罗市犹太社区理事会成员，其父则于2006年在以色列去世。2010年，明季奇在耶路撒冷举办了为期4天的婚礼，他的妻子叶卡捷琳娜·维尔贝尔的母亲是2019年去世的俄罗斯奢侈品零售公司水星集团副总裁阿拉·维尔贝尔。

泽连斯基成为乌克兰总统后，明季奇的影响力进一步提升，生意版图也越来越大，涉及能源、农业、银行，甚至还包括俄乌两国之间的钻石生意。今年6月，明季奇的亲属因涉嫌从一家电力公司侵吞1600万美元被捕，当时其正试图出国。据称，切尔尼绍夫担任副总理，也是明季奇给泽连斯基提的建议。不过，据《今日俄罗斯》报道，泽连斯基的“前金主”、2023年因涉嫌欺诈和洗钱入狱的伊戈尔·科洛莫伊斯基说，明季奇“不是老大”，现在不过是“替罪羊”。

乌克兰反腐活动人士认为，如果没有与泽连斯基的密切关系，明季奇不可能拥有这么大的能量，“没有与泽连斯基的关系，他绝不会涉足政治、获得权势或得到商业利益，如今这一切（指腐败案）发生在战时，更糟糕的是与能源基础设施有关，而现在乌克兰民众的家里用电都困难。”

泽连斯基今年7月曾批准一项旨在削弱乌克兰反腐机构独立性的法案，当时引发民众连续两天的抗议活动，是俄乌冲突爆发以来乌国内首次爆发全国性大规模抗议。欧盟方面也曾对此公开表达异议。压力之下，泽连斯基提出一项保障反腐机构独立性的法律修正案，乌克兰最高拉达在一周内完成了审批程序。

不过，目前没有证据证明泽连斯基与腐败案有关。英国《经济学人》报道称，泽连斯基曾与一名涉案人员通话，但未涉及犯罪内容。而该案的源头可以追溯到数十年前，当时泽连斯基还不是总统。

在战时打劫国家

当年泽连斯基正是凭借“打廉洁”的口号当选总统的，但他上台以来，尤其是俄乌冲突爆发以来，乌克兰频频爆出贪腐案。2023年1月，乌国家反腐败局以涉嫌贪污为由逮捕了时任基础设施部副部长瓦西里·洛津斯基，他被指控接受了40万美元贿赂，为以高价购买设备和发电机合同的签订提供便利，而当时乌克兰正面临能源设施频遭打击导致的电力短缺问题。2024年1月，乌军三天内爆出两起腐败案：一起是军方官员与企业高管涉嫌合谋侵吞军火采购经费，涉案金额高达15亿格里夫纳（约合4000万美元）；另一起是乌军后勤餐食贪腐案，涉案金额100多万美元。

一边是前线战事吃紧、民众生活艰难，一边却是政府高官和泽连斯基的“亲信”不断爆出贪腐丑闻，《乌克兰真理报》直接用“总统的朋友如何在战时打劫国家”的标题表达愤怒。“战事打成这样，我们内部还有人偷钱。”57岁的基辅市民奥莱娜·博伊科娃说。24岁的基辅居民达维德则担心这一丑闻会影响欧洲国家对乌克兰的支持：“他们正在摧毁我们的声誉和未来。”

《纽约时报》报道称，这起腐败丑闻可能让乌克兰的“国际盟友”在对乌提供财政援助之前不得不三思而后行。据报道，德国是欧洲最大的对乌援助国，德国总理默克尔本月曾敦促泽连斯基“严厉打击腐败”。德国外长瓦德富尔明确表示，乌克兰必须打击腐败才能获得西方支持。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯称，腐败丑闻“令人极其遗憾”。匈牙利总理欧尔班认为，乌克兰的腐败丑闻暴露了该国的混乱局面，欧盟应该停止向其提供资金援助。

但也有分析认为，泽连斯基在事发后立即表态支持反腐，又及时进行切割，表明他可能与西方国家达成了某种协议。毕竟在西方国家看来，现阶段乌克兰没有其他政治人物比泽连斯基更符合他们的期望。乌克兰前驻美国大使沙姆舒尔说，贪腐丑闻对泽连斯基及其团队来说“是一个严重的污点”，“但我想强调，在这个关键时刻，西方伙伴必须清楚地认识到：危在旦夕的是乌克兰和欧洲的命运，而不仅仅是泽连斯基的命运。”